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 كلتومـ واكلي.   د. أ        الخطية البرمجة مسائل حل طرق: :  ثانيال المحور             شعبة الثانية السنة

 
 مايلي : مسائل البرلرة الخطيةمن أبرز الأساليب الرياضية الدستخدمة في حل 

 .الطريقة البيانية 
 الطريقة الدبسطة أو ما يعرف ب ( ــ:  طريقة السمبلاكسLa méthode de simplex ) 

 

 

تعتمد ىذه الطريقة على الرسم البياني لإيجاد الحل  ،لحل مسائل البرلرة الخطية ذات متغيرين فقطتعد من أسهل الطرق إلا أنها تستخدم 
 الأمثل و ذلك بإتباع الخطوات التالية:

 .تحويل الدتراجحات إلى معادلات 
  الدتغير الثاني ، حيث لصعل أحد الدتغيرين يساوي الصفر و لضدد قيمةإحداثيات الدستقيمات )الدعادلات(إيجاد. 
 و لزور العينات بالدتغير الثاني ، حيث نسمي لزور السينات بالدتغير الأولستقيمات في معلم متعامد و متجانسنقوم برسم الد. 
 شطب يساوي يتم حة إذا كان القيد أكبر أو لضدد إتجاه القيود أي لضدد مساحة الحل بالنسبة لكل قيد ) حسب شكل الدتراج

شطب ما إذا كان القيد أصغر أو يساوي يتم أ أن الحلول بيانيا ىي النقاط التي تقع على الدستقيم و ما فوقو أي القيم الصغرى
لضدد قيد عدم السالبية الذي على  (، و في الأخيرأي أن الحلول بيانيا ىي النقاط التي تقع على الدستقيم و ما دونو القيم الكبرى

 ستوي .أساسو يكون الحل في الربع الأول من الد
 .تحديد منطقة الحلول الدمكنة و ىي الدنطقة التي تحقق قيود الدسألة لرتمعة و جميع نقاطها تعتبر حلولا لشكنة 
  تحديد رؤوس زوايا منطقة الحلول الدمكنة و حساب إحداثياتها ،حيث تتكون كل زاوية من زواياىا من تقاطع مستقيمين أو أكثر

لحساب إحداثياتها نقوم بتحديد الدستقيمات التي أنتجت الزاوية ثم يتم حل جملة  الدعادلات من الدستقيمات الدمثلة للمسألة و 
 جبريا.

 .تقييم دالة الذدف عند رؤوس زاوايا منطقة الحلول الدمكنة، حيث يتم تعويض إحداثيات كل نقطة في دالة الذدف 
 قيمة لدالة الذدف في حالة التعظيم النقطة التي تحقق أفضل ناتج ) أكبر  إستنتاج الحل الأمثل و الذي يتمثل في إختيار

 .(      التدنئة ) لدالة الذدف في حالة ( ، أدنى قيمة       )

      حالة التعظيم : مثال توضيحي

 :  بإستعمال الطريقة البيانية أوجد الحل الأمثل للبرنامج الآتي

                   

  S/C{
                 
                
                  

 

 الحل :

 الطريقة البيانية:
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 نقوم بتحويل الدتراجحات إلى معادلات  على الشكل التالي : أولا : 

                
              
                  

 

 نفرض أن أحد الدتغيرات يساوي الصفر ثم لصد الثاني على النحو التالي :نقوم بحساب إحداثيات الدستقيمات : حيث ثانيا : 

                 

                  

               

 

 

                تصبح    84مثلا نفرض أن قيمة دالة الذدف تساوي 

 و تكون إحداثياتها :

 

 

 نقوم بالتمثيل البياني للمستقيمات في مستوي منسوب لدعلم متعامد و متجانس مع إحترام شروط الدسألة ثالثا : 

 :فيكون الرسم كما يلي
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و لدعرفة الحل الأمثل لرتمعة الدسألة قيود نطقة الحلول الدمكنة التي تحقق بم  (D,A,B,Cنسمي الدساحة المحصورة  بين النقاط )
نقوم بمقارنة قيم دالة الذدف عند لستلف نقاط أو أطراف أو زوايا مساحة الحلول الدمكنة و الحل الأمثل في ىذه الحالة ىو النقطة التي 

 . C(   ,    )(12,6)=و ىي النقطة  تحقق أعظم ربح و بيانيا ىي أبعد أو آخر نقطة يلمسها مستقيم دالة الذدف

 : التأكد الرياضي

 و الدتمثلة في :  (    ,    )تحديد إحداثيات نقاط منطقة الحلول الدمكنة نقوم أولا ب

   ، تكون قيمة دالة الذدف : A  ( 0 , 0  )  التي إحداثياتها و ىي نقطة الدبدأ و Aالنقطة 

 6(0)=0    = 8(0) + 

   ، تكون قيمة دالة الذدف : B  ( 0  ,12  )  التي إحداثياتها   Bالنقطة

6(12)=72             =8 (0) + 

 : بحل جملة معادلتين التي تم الحصول عليها من تقاطع القيدين الأول و الثاني و بالتالي يمكن إيجاد إحداثياتها   Cالنقطة

                 

               

   تكون قيمة دالة الذدف : و بالتالي ، C (12 , 6 )إذن إحداثيات النقطة  

            =8 (54) + 6 (6)=132 

   ، تكون قيمة دالة الذدف : D (15 ,0)  التي إحداثياتها D  النقطة

6(0)=120             =8 (15) + 

و الذي يمثل أكبر قيمة لدالة الذدف لأننا بصدد التعظيم يتضح أن الحل الأمثل   D A ,B,C, بمقارنة الحلول عند لستلف النقاط
و  وحدات من الدنتج الثاني 6و وحدة من الدنتج الأول  54حيث يمكن إنتاج  C (12, 6)يكون عند النقطة ( ،       )

 .مع الإستغلال الكامل للموارد الدتاحة وحدة نقدية  132 ربح قدرهأقصى تحقيق 

 

 

 

 

 

ملاحظة : الإستغلال التام للطاقات الإنتاجية ليس شرطا يجب تحققه عند الحل الأمثل بل يكفي أن 
 (𝑴𝒊𝒏 𝒁و أدنى قيمة في حالة  𝑴𝒂𝒙 𝒁تتحقق دالة الهدف )أكبر قيمة في حالة 

 


